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中⼩企業の業況感は過去最低、下げ幅も過去最⼤となった

中⼩企業の⼈⼿不⾜感は急激に弱まった

※業況判断DＩ︓前期（2020年1-3⽉期）と⽐べて、【好転】、【不変】、【悪化】の3択で質問し、【好転】割合から【悪化】割合
を差し引きし、季節調整を⾏った値。

今期の中⼩企業の業況判断ＤＩは、前期より３９．７ポイント低下のマイナス６４．１。
新型コロナウイルス感染症拡⼤の影響を受け、中⼩企業の業況感は過去最低となり、下げ
幅も過去最⼤となった。【報告書P.１２ １-（１）全産業より】

※従業員数過不⾜DＩ︓今期の⽔準について、【過剰】、【適正】、【不⾜】の3択で質問し、【過剰】割合から【適正】割合を差し
引きした値。

今期の従業員数過不⾜DIは、前期より１７．０ポイント上昇のマイナス１．１。
新型コロナウイルス感染症拡⼤の影響を受け、従業員数過不⾜ＤＩは、過去最⼤の上げ幅
となり、⼈⼿不⾜感は急激に弱まった。【報告書P.１５ ９．従業員数過不⾜ＤＩより】
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▲64.1
（2020年4-6⽉期）

▲48.8
（2009年1-3⽉期）
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中⼩企業の従業員数過不⾜ＤＩ

前期との差
全体

【中⼩企業景況調査の⾃由回答(フリーコメント)について】

項⽬を選択する⽅式ではなく、業況判断の背景についての感想や意⾒を⾃由に記⼊する⽅式であることから、回答者⾃⾝の
⾔葉には、各企業が抱える課題が表れている。
今期の回答数は、過去最多となった前期の4,073件を⼤幅に超え、調査が始まって以来最多の 5,038件となり、景況感に対

して強い関⼼が寄せられた。
中でも84％の4,240件が「新型コロナウイルス感染症」に関連するコメントとなった。

1.調査時点 2020年6⽉1⽇時点
2.⾃由回答数 5,038件

（参考︓2020年 新型コロナウイルス感染症拡⼤ 直後 回答数 4,073件
2011年 東⽇本⼤震災 直後 回答数 3,856件
2008年 リーマンショック 直後 回答数 2,796件)

3.集計⽅法
回答があったフリーコメントから、明確に新型コロナウイルス感染症に関連するワードを含んだコメントを抽出し、

影響の有無と不明なものを分類し、時点を分け、更に、プラスの影響、マイナスの影響、その他に分けて集計した。
(1)新型コロナウイルス感染症に関連するワード

新型ウイルス、感染症、緊急事態宣⾔、⾃粛、休校、県外移動、テイクアウト、キャンセル、マスク、消毒液 他
(2) 分類の定義

①マイナスの影響があった
⾃社への影響を明⾔⼜は実感を伴う表現等

②今後マイナスの影響がある（予測を含む）
⾃社への影響を事前把握、予測、⼜は、景気を不安視する表現等

③マイナスの影響は無かった
⾃社への影響が無いことを明⾔、⼜は、特需等良い影響があった表現等

新型コロナウイルス感染症によるマイナスの影響が拡⼤

「マイナスの影響があった」と回答した企業は、前期1,232件から今期3,654件と約3倍
に増加し、全体に占める割合も77％から86％に増加した。また、業種別に⾒ると 、サー
ビス業が1,438件と最多となった。⼀⽅、「マイナスの影響は無かった」と回答した企業
が前期に⽐べて増加した。

【製造業】 919件 25%
【建設業】 252件 7%
【卸売業】 94件 3%
【⼩売業】 951件 26%

【サービス業】 1,438件 39%
計 3,654件 100%
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第160回(今期) n=3,654 第159回(前期) n=1,232
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